

«Надо называть улицы именами врачей, учителей, инженеров... Их должны знать, их должны помнить»

В фотоз экспозиции коряжемского фотохудожника Александра Сакова есть фотография «Александр Глейх. После трудной операции». Сколько было их, простых и сложных операций, что помогали людям встать на ноги, выздороветь, заново вернуться к жизни.

Александр Глейх начал работать врачом-хирургом в Коряжемской больнице в 1961 году, куда по окончании Архангельского государственного медицинского института по направлению он приехал с женой и сыном. До учебы в институте Александр с родителями жил в Котласе. Семья Глейхов после войны переехала на север из Гуляйпольского района Запорожской области. Саша закончил Котласскую школу №3, решил продолжить учебу и посвятить себя медицине. Уже на 3-ем курсе института Александр начал оперировать, а госпрактику проходил в Лимендской линейной больнице.

Медицина стала делом его жизни. И вся жизнь – 53 года – прошла в работе, в горении, в заботе о здоровье людей. 17 лет он возглавлял хирургическое отделение больницы, консультировал, практиковал, оказывал помощь, спасал от злого недуга. Как вспоминает Евгения Ивановна Глейх, тогда, в 1961 году, в Коряжме еще все начиналось. Врачу-хирургу поселковой больницы приходилось делать многое: службы дежурных хирургов не было, был всего-навсего дежурный врач по больнице, не было анестезиологов-реаниматологов. Лишь годами позже в Коряжемской поселковой больнице основал и возглавил эту службу Александр Прокопьевич Болдырев. С его приездом работа хирургов заметно облегчилась. А до этого подготовкой к операции, введением наркоза, операцией, послеоперационным состоянием больного – всем ведал врач-хирург, которому помогали лишь две медсестры.

В Коряжме Александр Густавович стал заниматься урологией и вести сложнейшие операции на почках. Дело было новым, требовались знания, воля и упорство, но Алек-

сандру Глейху было все по плечу. Он учился сам, учил молодежь, и молодые тянулись к нему, хотя Александр Густавович всегда был требовательным. Как сказала жена Евгения Ивановна, «был требователен к честности врача. Он мог все простить, понять, но если ему признавались, что не так. Он не мог учить тех, кто не хотел знать больше, кто не хотел научиться, но такие и не задерживались». В отделении те, кто работал с Александром Густавовичем, многому вместе с ним учились. Глейх говорил: «Мои кадры, и я за них отвечаю». Поэтому и учил, и спрашивал. Мог жестко сказать, не ругаясь, но все понимали, за что они в ответе. И мило называли заведующего отделением «шефом»: «Шеф сказал - шеф сделал», - и в этом не было и доли иронии. В коллективе всегда был хороший микроклимат. Александр Густавович всегда был душой компании, к Глейхам и в гости любили зайти: он мог пошутить, подзадорить, но мог и поговорить по-мужски, хотя все к нему были без обид. Шли к нему и за добрым словом. Шли на прием к врачу и знали, что к каждому он найдет подход. Ну, а как к специалисту, профессионалу коллеги-врачи ехали с Виледи, Харитоново, всей округи.

Самое трудное Глейх брал на себя, всегда сам вел самых тяжелых больных, наверное, поэтому и ценили его самоотверженность, преданность врачебной профессии. Для Глейха всегда на первом месте была боль, которую нужно превозмочь, избавить от нее людей. Он никого не делил по рангам, просто человеку нужна помощь. И это было главным для него как врача.

Он шел в больницу, в палаты больных, не считаясь ни с выходными, ни со своим свободным временем. После операции он считал своим



Александр Глейх с мамой
Из семейного архива

В 1980 году из 960 операций хирургического отделения одна треть сделана руками А.Г. Глейха

долгом проследить состояние пациента: как он, стало ли лучше, какие лекарства прописать, чтобы оперированный быстрее шел на поправку. Люди верили ему и доверяли. 30 лет он спасал их жизни, но сам он прожил до обидного короткую жизнь. Казалось бы, сам только достиг совершенства...

Александр Густавович постоянно учился, тому подтверждение многочисленные специализации, повышения квалификации, усовершенствования, без чего врачу просто невозможно. В разговоре об Александре Евгения Ивановна Глейх как бы подытожила: «Вначале учишься на своих ошибках, пос-

тигаешь науки, когда отдача только началась, смерть невольно забирает то, что необходимо. Не должны люди, полные сил и энергии, так рано уходить из жизни».

Но как жаль, что смерть и страшная болезнь не спрашивает, так было и с Александром Густавовичем. Он знал о болезни и в Москве молодому профессору говорил попросту, ссылаясь на свой многолетний врачебный опыт: «Не надо обманывать. Вы работаете 15 лет, а я – в два раза больше». Можно было ехать на лечение за границу. Андрей Тимофеевич Олейник, руководивший тогда Котласским ЦБК, предлагал помощь комбината:

«Поезжайте в любую страну...» Но Александр Густавович решил: ехать не надо, удар принял и разделал сам с собой.

Еще за четыре дня до смерти, в свой день рождения, 21 июня 1991 года, Александр Густавович встретил у себя дома тех, с кем работал в отделении, накрыли чай, посидели, немного спустя он извинился: «Я не могу, я пойду, - но тут же обратился к коллегам, - я одно хочу сказать: живите дружно».

Коллектив на самом деле жил дружно, все с уважением относились друг к другу, и во многом это была заслуга Александра Густавовича. Спустя годы те, кто с ним работал, говорили: «Как нам его не хватает». И это были не просто слова утешения, так было на самом деле.

Восполнить утрату, скорее отдать дань благодарности своему коллеге последовало предложение коллектива хирургического отделения и конференции медицинских работников Коряжемской городской больницы увековечить имя Александра Густавовича Глейха.

Мемориальная доска на здании больницы города как знак уважения и признания его заслуг. Но ничто не сравнится с благодарной памятью коряжемцев, которые и через годы с именем А. Глейха связывают радость выздоровления, исполненные надежды, вернувшееся здоровье, силу духа и веру в себя.

Сколько спасенных жизней, сколько операций, тревог, волнений, переживаний за здоровье людей вместила его жизнь. Сколько мог он еще сделать...

Неслучайно улица, что носит его имя, ведет к новому больничному городку, медико-санитарной части, о которой Александр Густавович, быть может, только мечтал. Пусть она хоть через годы станет воплощением его надежд, восполнением того, что не успел, но что хотел и мог Александр Глейх.

«Надо называть улицы именами врачей, учителей, инженеров, кто сделал что-то. Их должны знать, их должны помнить».

Нина ПОЛОМОДОВА

Приложение
«Коряжемск»
№88 от 19...

«Бег...

Традиционный
вышли в это
«Коряж» объеди
ников и студен
спортсменов.

Дистанции 1
лены, новые с
поставлены. Б
с символическ
агеты все у
от размера, 1
Самая юная
юника 3-х л

площадь
овсем не
пришлась
дух неос
Выстро
ники Кро
города. Г
дут с на
ировал
забота н
Галше
реалит
Л.А. К
Вачес
сына,
и был
Сло
льш
нико
Св
дана
-О
бы
с у
ре

Ско
льш
нико
Св
дана
-О
бы
с у
ре

Ско
льш
нико
Св
дана
-О
бы
с у
ре

Ско
льш
нико
Св
дана
-О
бы
с у
ре

Ско
льш
нико
Св
дана
-О
бы
с у
ре

Ско
льш
нико
Св
дана
-О
бы
с у
ре